我出席親朋戚友的晚宴 /社交生活 /初小


生活事件教案

我出席親朋戚友的晚宴
示例概要
學生在成長的過程中，不免會出席各種不同的宴會，而在宴會中的行為表現，以至衣著打扮，均可反映出學生個人的內涵和修養。本教學示例希望透過「我出席親朋戚友的晚宴」的生活經驗，讓學生學會妥善地使用餐巾及掌握一些基本的餐桌禮儀，以表示對別人的尊重及培養學生在不同場合應有的態度。
對象
初小學生

學習目標
1. 學會正確使用餐巾
2. 讓學生認識用餐時應有的禮儀
3. 明白出席宴會時須穿著整潔恰當的服飾

4. 培養尊重他人的態度

價值觀/ 態度
尊重他人
教學形式
德育及公民教育課/ 班主任課 
教材
1. 餐巾  

2. 「齊來摺餐巾」教師參考資料 ( 附件一 )
3. 「 我的宴會服飾」工作紙 ( 附件二 )

4. 「你懂得餐桌禮儀嗎？」簡報概覽  (附件三)
教學時間
40分鐘
教學流程

	教學步驟 (時間)
	學習重點

	活動一︰齊來摺餐巾 (7分鐘)

1. 教師展示已摺疊的餐巾。(可參考附件一 )
2. 著學生拿出自己的餐巾或手帕，根據教師的指示把餐巾摺疊為立體的形狀。
3. 提問︰在哪些場合會使用餐巾？

4. 著2 - 3位學生示範如何使用餐巾，如學生未能妥善地使用餐巾，教師可提醒同學以下幾項要點︰
(a) 把餐巾打開後對摺或對角線對摺，然
     後把餐巾置於大腿上。

(b) 不宜把餐巾套在衣領上。
(c) 如在用餐中途離席，可把餐巾放在椅背後。

(d) 不要用餐巾來抹餐具。


	熱身活動︰ 
透過「齊來摺餐巾」的活動，引發學生回憶一些出席宴會的經驗，教授如何正確地使用餐巾。


	活動二：你懂得餐桌禮儀嗎？ ( 30分鐘)

教師播放簡報︰簡報以家明和家欣出席外婆的壽宴為背景，在筵席間他們做出很多不當的行為，而老師就他們的行為與學生討論並指出那些行為對他人造成的影響。
情境一︰

家明與家欣出席外婆的壽宴，正當媽媽準備與他們出門之際，才發現家明穿上萬聖節晚會那套「巫師」服，於是媽媽立即要求家明把脫下那套衣服，但家明沒有理會媽媽。
想一想︰

為甚麼媽媽不准許家明穿著「巫師」服出席外婆的壽宴？
情境 二︰

在筵席開始前，家明與欣欣聽到酒家播放生日歌，於是便用筷子敲起杯子和碗碟來。

想一想︰

假如你是在座的一位賓客，你也會一起敲杯子和碗碟嗎？

情境三︰
正當家明品嚐著美食之際，坐在另一席的表弟向家明展示手中最新型號的遊戲機，家明連忙向表弟借取遊戲機，那時候家明口中的食物也散落在他的衣服和桌上。
想一想︰

你認為家明的行為會對別人造成哪些影響？
情境四︰

家明和家欣很喜歡吃炸雞，每次在家中吃飯爸爸媽媽定必把雞腿留給他們，恰巧那天外婆壽宴的菜色中也有炸雞，所以當服務員放下那碟又香又脆的炸雞時，家明和家欣立即拿起筷子準備搶先夾起最美味的部分–雞腿來吃。可是，服務員擺放炸雞的位置離他們太遠，於是家明和家欣決定站起來並拿起筷子跨過桌面上其他的菜餚，把雞腿及數件雞塊夾到碗中，同桌的賓客對他們的行為立刻報以一個不友善的眼光。
想一想︰

1. 你認為賓客們為甚麼會有這樣的反應？
2. 你有沒有試過像家明或家欣一樣，為了吃自己喜歡的食品便不理會旁人的感受呢？

3.  假如你是家明或家欣，在宴會時面對以下的情況，你會怎樣做呢？

(Ⅰ)食品擺放在桌面與自己距離較遠的位置。

       ( 建議︰利用桌面的轉盆把食物轉往自

          己面前才夾。)
(Ⅱ) 看到自己喜歡吃的食物，想吃多一點。

       ( 建議︰先考慮菜餚的份量是否足夠分
配給各人，如發現菜餚有剩餘的便可多吃一點。)
情境五︰

家欣不小心把自己的筷子丟在地上，於是她拿了公筷作自己的筷子。
想一想︰

為甚麼我們要用公筷？

教師總結：  (3分鐘)
在出席宴會時，除了懂得餐桌禮儀，穿著整潔合適的服飾也是不可忽視的。同學須緊記在宴會中大方得體的表現，正正是對別人的一種尊重。

	利用簡報與學生討論在出席宴會時可能會遇到的情境。

與同學討論在選擇宴會服飾時須考慮衣服的類型、圖案或顏色等等是否合適。

例︰出席較隆重的場合時，不宜穿運動/輕便服飾。

教師可先讓學生自由作答，如學生認為家明與家欣的行為是為了伴奏，教師可重申餐具的正確用途，並指出在宴會中敲擊碗筷是不恰當的行為。
  教師可指出在進食的過程中發言往往會把咀嚼中的食物吐出，造成尷尬的場面。另外，口中的食亦有機會飛濺到別人的食物或餐具上，這也會對別人造成滋擾。因此，在進食的時間是不宜說話的。 
  教師可先引導學生思考家明和家欣 在這個情境中做了哪些不當的行為並討論一些改善的方法。
引導學生思考家明和家欣所做的不當行為︰ 
  1.  跨過其他菜餚夾自已喜歡的食物。
  2. 自己喜歡吃的食物便夾很多，       沒有理會菜餚的分量是否足夠分配給席上各人。
 藉著家欣的行為，讓同學了解使用公筷的好處︰

(1) 保障個人及食物衞生。

(2) 預防交叉污染︰教師可藉此向同學講解使用公筷可減低因唾液而傳染疾病( 例如肝炎)的機會。



延伸活動 

教師著學生為自己設計一套出席宴會的服飾 -- 完成工作紙「 我的宴會服飾」。由老師選出一些較佳的作品與同學分享。

附件一

「齊來摺餐巾」教師參考資料

1. 方型餐巾斜對摺成三角型 。                  2. 將已摺疊成三角型之餐巾之兩底角對齊頂端後向上摺疊成四方型 。
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3. 將四方型底部之一角在距離頂端2/3          4.  其後再將該角朝下摺疊一次 。

    的位置往上摺疊。
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5. 左右翻轉餐巾後, 將餐巾底部兩角左右交叉塞入兩邊之插縫 。
[image: image10.jpg]
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(正面)                                                         (背面)

5. 將頂端兩角向外剝開來成花冠狀, 並將摺疊之餐巾底部打開將其直立 如下圖所示︰
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附件二
「 我的宴會服飾」工作紙
假設你將要出席表姐的婚宴，你會怎樣打扮呢？試為自己設計一套合適的服裝。

[image: image1.wmf]
簡報概覽
    附件三
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